



# 急性脑梗死抓紧“黄金六小时”

## 市一院神经介入团队24小时值班,开启急症绿色通道

本报记者 李倩 康宇 通讯员 周静

“‘急性’脑梗死,顾名思义,最宝贵的是时间。可以说,治疗急性脑梗死的关键就是要掌握患者生命中的‘黄金六小时’,发病六小时之内干预治疗才最有效。”济宁市第一人民医院神经内科主任闫中瑞表示,8月起,市一院神经内科开启急症绿色通道,神经介入团队实行24小时轮值,以最高效的医疗流程为抢救患者提供保障。

### 突发脑梗死 成功取栓救他一命

7月31日上午,家住城区的徐先生在家洗澡时,突然出现右侧手脚麻木、不能站立,紧接着出现了右侧面部麻木、说话不清的情况。子女们赶到家中发现,徐先生已经难以表达自己的感受,于是立刻呼叫救护车,将徐先生紧急送往市一院救治。

急诊科医生检查发现,徐先生已处于浅昏迷状态,急诊科立即启动绿色通道,呼叫神经内科介入团队。此时,距徐先生发病仅2个小时。市一院神经内科团队经过详细检查,患者被确诊为左侧大脑半球主脑血管梗塞。

一系列术前准备完成后,医生迅速进入介入手术室,从患者的股动脉进入,应用支架取栓器,取出了长约1.5cm的血栓,使患者血液得以流通。经过1个半小时的抢救,患者终于转危为安,复查造影显示闭塞大脑

中动脉完全开通,徐先生右侧肢体当时便可以活动。术后第二天,徐先生右侧肢体活动和言语功能已完全恢复正常,一周后康复出院。

“急性脑梗死是致死或致残率高达90%以上的一种急性病,对人们生命安全造成极大威胁。”神经内科主任闫中瑞表示,所以“急诊脑动脉取栓术”这项技术的出现与应用,无疑是目前为止最有效的治疗急性脑梗死的手段。它能最大限度的缩短治疗时间,效果也是立竿见影的。

### 24小时值班 为患者打开生命通道

“卒中在发病前大多会有前兆,例如头晕、头痛突然加重,短暂性视力障碍,发音、写字困难等等,很多症状会在几分钟或几秒钟内缓解,容易被人忽视。”闫中瑞提醒,市民一旦出现言语费力、口角歪斜、肢体活动不灵等症状,应迅速到有救治能



闫中瑞带领神经介入团队查房。

力的医院就医。同时需要提醒市民,常规体检很难发现脑血管问题,40岁以上、有脑血管疾病家族史的市民,建议在常规体检的基础上,增加专科检查,有过脑梗死的人尤其要注意。

“我们神经内科作为国家卫计委卒中筛查与防治基地、国家卫计委高级卒中中心,目前,神经介入团队已实行24小时值班制,全天候溶栓、取栓、桥接治疗。”闫中瑞表示,急性脑梗死患者的急救机会稍纵即逝,稍一犹豫,命就误了。而决定急性脑

梗死患者生死的“黄金期”往往就是刚发病的几个小时,如果血栓刚把脑动脉堵住时,医生就有机会在最短时间内开通梗阻部位,脑组织的损伤自然要小一些,时间拖得越久,致残的概率当然就大了,如果再往后拖延,就进入了死亡率的范畴。

如今,市一院已成为全市唯一“24小时接诊急性脑梗死患者并进行手术”的医院,以最高效的医疗流程在“黄金期”内取出堵塞脑动脉的栓体,为第一时间治病抢救提供保证。



取栓前与取栓后的对比。



神经介入团队正在讨论手术方案。

# 健康证信息 一“扫”便知

## 任城区食药监局发出第一张“电子健康证”



本报济宁8月8日讯(记者 李倩 康宇 通讯员 张超) 8月7日,食品经营业户仇先生成功的领到任城区首张食品从业人员电子健康证。任城区食品药品监督管理局新启用的健康证明管理平台正式实现了从业人员健康证明信息登记、审核、联网查询、发证、补证、下载电子证明、数据统计分析等功能,使办理更高效便捷。

“不用准备照片,不用再到查体机构拿纸质查体结果,不用再到许可窗口排队办理纸质

健康证,简直太方便了。”仇先生高兴地说。记者注意到,新的电子健康证,最明显的就是它区别于以往的纸质健康证,它更像一张塑料卡片,依托互联网和计算机云技术,实现了查体人员身份信息和健康状况信息的电子数据互联网传输。健康查体结果出来后,查体人只须携带身份证到任城区食品药品监督管理局从业人员健康检查云平台自助终端自行刷卡打印健康证就可以了。

“新平台的使用,省去了繁杂的办证步骤,让办证效率大大地提升了。”任城区食品药品监督管理局安全监管中心主任张志强介绍,电子健康证上面都有一个

唯一的二维码,通过手机扫一扫就知道健康信息,消费者可以随时查询就餐饭店的从业人员健康状况。同时,健康证明管理平台有健全的统计分析功能,可以对查体人性别、年龄、学历、户口所在地等信息进行统计分析,便于食品药品监管机关监管政策的制定和调整。“食品从业人员只要携带本人身份证到查体地点,刷身份证读取信息后进行查体。目前,健康证明管理平台还在不断完善过程中,办理电子健康证还仅限在济宁市中医院流动健康查体车上,接下来会逐步拓展到其它诊疗查体机构。”张志强介绍。

# 耐心劝导重树康复信心 众和医院贴心护理获赞

本报济宁8月8日讯(记者 康宇 实习生 于梦竹) 近日,退休工人刘大爷来到济宁众和医院,将自己亲自撰写的感谢信交到医院康复科医生李攀手中,感谢医院全体医护人员在他妻子住院期间给予的无微不至的关怀与照料。

今年的4月16日凌晨,退休工人刘洪恩大爷的老伴突发脑中风,被紧急送医抢救。从急诊室直接送进重症监护室,经过多方面检查确诊为“脑梗死,左脑大面积血栓,伴有脑水肿,高血压三级,并发出病危通知”。那段时间,刘洪恩大爷每天都在重症监护室外焦急地等待,只有在下午3点半有半个小时探视。万幸的是,老伴终于转危为安。

35天后,经来探病的朋友推荐,刘洪恩和老伴转到了家附近的众和医院进行康复治疗,康复科医生李攀接诊了他们。“通过亲戚介绍,了解到众和医院是一所将现代康复与传统中医康复相

结合,结合中药内服、针灸推拿等手段,治疗脑中风后遗症的医院。”刘洪恩说,因儿时居住在“松育堂”、“广育堂”等中药房林立的南门大街,见多了一些老中医大夫问诊的场景,怀着对中医药有着特殊的感情,刘洪恩毅然为老伴选择了众和。

“治疗期间,我老伴儿情绪很不好,很消极,也不愿配合治疗。”刘洪恩说,面对妻子消极态度,众和医院康复科的李攀医生会三番五次去劝慰妻子。葛喙医生,张凡副院长也几次对刘洪恩老伴的病情进行斟酌。哪个穴位扎针,怎样扎,都做了细心的处理,并亲自开处方配合中药剂治疗。“就是这样不厌其烦的劝导,让老伴儿重新树立起了康复的信心,开始配合治疗。”

一个多月后,刘洪恩的老伴自己能走了,右臂也可以慢慢拉至腰间。医生们用手机为刘洪恩他们拍了视频,传给他们的外地亲属,大家都替他们高兴。

# 一张“明白纸” 健康知识全知道

## 微山县人民医院开展“健康中国行”宣传活动

本报济宁8月8日讯(记者 康宇 通讯员 焦裕如) 为提升居民健康素养水平和健康意识,增强居民防病能力,近日,微山县人民医院参加了2016年“健康中国行”主题宣传周活动启动仪式。

当天,各单位在文化广场设立健康咨询台、悬挂宣传横幅,发放“健康素养66条”、无烟生活、科学就医等内容的宣传小册子,折页等宣传资料,免费

测量血压、血糖,现场为群众答疑解惑等多种形式,对常见病、慢性病进行初步筛查、诊断和一般治疗,引导群众正确、科学就医,营造出了浓厚的舆论宣传氛围。

市民李女士说:“健康宣传活动很好,让我们老百姓了解更多的健康知识,希望以后能多举办这样的宣传活动,同时也能提升居民的健康素养。”

“通过宣传活动向社会普及食品安全科普知识,进一步提高公众对食品安全的认识,引导全社会关注食源性疾病预防,了解掌握防控知识,提升居民健康素养。”微山县人民医院医生陈丹说到。

本次活动发放宣传单、明白纸、折页、小册子、宣传画共计2600余份,免费量血压、血糖230余,免费义诊咨询460余人次,深受群众好评。